
10 [ Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ ]  ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016

Η δική του ευθύνη ήταν, όπως λέει, να 
τολμήσει να διαταράξει το σύστη-
μα και αυτό έπραξε καταθέτοντας 
επαρκή νομοσχέδια στη Βουλή για 
τη μεταρρύθμιση της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας. Τίποτε, όμως, δεν προμήνυε 

την ολική καταψήφισή τους από την πλειοψηφία. 
Ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω Κωνσταντίνος 
Πετρίδης με ειλικρίνεια ζητά από τα κόμματα να 
σταματήσουν να ρίχνουν το μπαλάκι ο ένας στον 
άλλο και να επιδείξουν πολιτική βούληση για να 

επανακατατεθούν τα 
νομοσχέδια, μια που 
είναι στοίχημα της 
ίδιας της κοινωνίας 
αλλά και της Πολι-
τείας για να αρχίσει 
να αποκαθιστά την 
εμπιστοσύνη των 
πολιτών. 

Αναμένατε την κατα-
ψήφιση των 4 από τα 5 νομοσχέδια για τη 
μεταρρύθμιση της Δημόσιας Υπηρεσίας από 
τη Βουλή; 
Για να είμαι ειλικρινής όχι. Κατά τη διάρκεια 

των τελευταίων δύο χρόνων έγινε μια εκτενής 
διαβούλευση τόσο σε κομματικό όσο και σε κοι-
νοβουλευτικό επίπεδο. Τίποτε δεν προμήνυε την 
ολική καταψήφιση των νομοσχεδίων. Παραπέμπω 
σε δημόσιες δηλώσεις με τις οποίες επικροτούσαν 
τη μεταρρύθμιση, που έλεγαν ότι οι συγκεκριμένες 
προτάσεις ήταν τουλάχιστον προς τη σωστή κα-
τεύθυνση και ότι θα εμβολιάζονταν από τα ίδια τα 
κόμματα. Αντί αυτού, ήλθε η ολική καταψήφιση.

Ο εμβολιασμός γίνεται με διάλογο και 
τροπολογίες; 
Ναι, και είχαν κατατεθεί κάποιες τροπολογίες 

από τα κόμματα με τις οποίες και δεν διαφωνού-
σαμε. Είχα δημόσια πει ότι οι τροποποιήσεις των 
κομμάτων ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση, ότι 
δεν αλλοίωναν τη φιλοσοφία, και δεν επηρέαζαν 
την αποτελεσματικότητά τους και ότι ήταν καλοδε-
χούμενες. Οι δικοί μας τεχνοκράτες συνεργάστηκαν 
και βοήθησαν τα κόμματα να τις επεξεργαστούν. 
Αποσύρθηκαν την τελευταία στιγμή, για να καταψη-
φιστούν συνολικά όλα τα νομοσχέδια. Δεν μπορώ 
να καταλάβω γιατί αποσύρθηκαν.

Σας είπαν το γιατί; 
Αυτό που λένε δημόσια, ότι δεν τους ικανο-

ποιούσε η μεταρρύθμιση, κάτι το οποίο δεν είχε 
διαφανεί από την αρχή αυτής της προσπάθειας ούτε 
μέσω της διαβούλευσης που κάναμε.

Μήπως κάτι σας ξέφυγε; 
Δεν νομίζω ότι είμαι τόσο αδαής, αλλά οι 

δημόσιες δηλώσεις είναι εκεί προς κρίση όλων. 
Εμείς παρουσιάσαμε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο. 
Εδώ και δυο χρόνια τι άλλες συγκεκριμένες εναλ-
λακτικές προτάσεις ή ποια άλλη φιλοσοφία έχει 
παρουσιαστεί; 

Η μεταρρύθμιση ήταν ένα στοίχημα της Κυ-
βέρνησης Αναστασιάδη. 
Πιστεύω ήταν ένα στοίχημα της ίδιας της κοινω-

νίας αλλά και του ίδιας της Πολιτείας για να αρχίσει 

τουλάχιστο να αποκαθιστά την εμπιστοσύνη των 
πολιτών. 

Ποια ήταν η μεγαλύτερη ανησυχία των 
κομμάτων; 
Δεν έχω ακούσει σοβαρή ανησυχία γι’ αυτά 

τα νομοσχέδια. Έχω ακούσει διαφωνίες φιλοσο-
φίας που αφορούν μόνο το κρατικό μισθολόγιο, 
ότι δεν πρέπει να θεσμοθετηθεί, να παραμείνουν 
οι αυξήσεις και οι προσλήψεις ως έχουν χωρίς να 
μπει έστω μια λογική οροφή που θα διασφάλιζε τα 
λεφτά του φορολογουμένου και τη βιωσιμότητας 
των δημοσίων οικονομικών. Αυτό που προτείναμε 
ήταν ένας περιορισμός προς την ίδια την κυβέρνη-
ση για να μην μπορεί τόσο εύκολα να χρησιμοποιεί 
το μισθολόγιο για ψηφοθηρικούς σκοπούς. Πέραν 
αυτού δεν έχω ακούσει άλλες σοβαρές ανησυχίες 
που να δικαιολογούν τη συνολική καταψήφιση. 

Η καταψήφιση χωρίς αντιπροτάσεις τι δείχνει; 
Εκ των πραγμάτων θεωρήθηκε προτιμότερο να 

διαιωνίζεται ένα σύστημα το οποίο δημιουργήθη-
κε διαχρονικά και χρησιμοποιήθηκε από όλες τις 
κυβερνήσεις στο οποίο μπορούν οι πελατειακές 
σχέσεις και το ρουσφέτι να ευδοκιμήσουν. Διότι 

όταν για παράδειγμα οι προαγωγές και διορισμοί 
θα γίνονται μέσω αντικειμενικών διαδικασιών, μέσω 
εξετάσεων, μέσω μοριοδότησης, τότε περιορίζεται 
και η ευχέρεια του πολιτικού να παρέμβει. Νομίζω 
ότι οι πολίτες θα ερμηνεύσουν το αδιέξοδο ως έλ-
λειψη βούλησης της πολιτείας να αρχίσει να αλλά-
ζει το σύστημα. Και οι πολίτες ορθά θα τιμωρήσουν 
στο σύνολο μας τους πολιτικούς. 

Εννοείτε ότι κρύβονται σκοπιμότητες; 
Από την πρώτη στιγμή μιλούσα με γεγονότα, 

ουδέποτε χρησιμοποίησα τη μεταρρύθμιση για 
πολιτικούς καβγάδες και προτιμώ να μην δίνω ερ-
μηνείες, αφήνοντας παράλληλα και ένα παράθυρο 
ανοικτό για επανακατάθεση των νομοσχεδίων, αν 
καταστεί εφικτή η συγκρότηση κοινοβουλευτικής 
πλειοψηφίας.

Δεν είχατε δουλέψει ώστε να εξασφαλίσετε 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία; 
Ακατάπαυστα. Μόλις αναλάβαμε καλέσαμε 

διακομματική επιτροπή και γινόντουσαν συνεχείς 
διαβουλεύσεις στην Επιτροπή Οικονομικών. Μας 
είπαν να κάνουμε πρώτα κοινωνικό διάλογο. Τον κά-
ναμε και πέτυχε. Η εντύπωση που είχα ήταν ότι με 

κάποιες τροπολογίες θα ψηφίζονταν τα νομοσχέδια. 
Μετά από δύο χρόνια διαβουλεύσεων είμαστε ανοι-
κτοί για όλες τις ενδεχόμενες προτάσεις.

Αυτή τη στιγμή ο ένας ρίχνει το μπαλάκι στον 
άλλο για την απώλεια της ευκαιρίας. 
Στη μέση αυτών που ρίχνουν το μπαλάκι είναι 

ο πολίτης που πραγματικά βαρέθηκε να βλέπει 
το μπαλάκι να πηγαινοέρχεται πάνω από το κε-
φάλι του. Εγώ λέω να σταματήσουμε να ρίχνουμε 
το μπαλάκι και να επιδείξουμε πολιτική βούλη-
ση για να επανακατατεθούν τα νομοσχέδια με τις 
όποιες αλλαγές. Δεν θέλω να παίζω μπαλάκι.

Είστε έτοιμος να τα ξανακαταθέσετε προς 
ψήφιση στη Βουλή με τις τροποποιήσεις που 
είχαν κάνει τα κόμματα; 
Ναι. Είμαι διατεθειμένος να δω τις τροποποιή-

σεις ή ότι άλλο είναι εφικτό και να το ενσωματώσω 
όπως ήδη κάναμε με κάποιες από τις προτάσεις 
των κομμάτων. 

Το αδιέξοδο πού οδηγεί; 
Στο ότι μένουμε προσκολλημένοι στο παρελθόν 

που το πολιτικό κατεστημένο θα μπορεί να χρησι-
μοποιεί τη δημόσια υπηρεσία για ίδιον όφελος. 

Κάτι που όπως είπα εδραιώνει την απαξίωση των 
πολιτών έναντι της πολιτικής. Και δικαιολογημένα. 
Υποτίθεται ότι θέλουμε να υποκαταστήσουμε την 
εμπιστοσύνη των πολιτών στο σύστημα. Αυτό δεν 
μπορεί να γίνει με λόγια, ατάκες από τα ραδιόφωνα 
ή αδιέξοδα αλλά με συνεννόηση που θα καθιστά 
τις μεταρρυθμίσεις εφικτές. 

Η μεταρρύθμιση ήταν και μνημονιακή υπο-
χρέωσή μας; 
Μάλιστα. Να θυμίσω ότι η έγκριση των νομο-

σχεδίων από το Υπουργικό Συμβούλιο ήταν και 
προαπαιτούμενο για την καταβολή της τελευταίας 
δόσης, τον Ιούλιο 2015. Για να καταστεί αυτό εφι-
κτό, η Τρόικα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέτασαν 
διεξοδικά την αποτελεσματικότητα των εν λόγω 
νομοσχεδίων και μόνο όταν πείστηκαν ότι καταπο-
λεμούσαν το πελατειακό σύστημα- το οποίο από 
την πρώτη στιγμή η ίδια η Τρόικα κατέδειξε ότι 
ήταν κάτι το οποίο έπρεπε να καταπολεμηθεί- μας 
έδωσαν την τελευταία δόση. Μας εμπιστεύτηκαν ότι 
θα περνούσε η μεταρρύθμιση και από τη Βουλή. 
Δυστυχώς ούτε και τις δεσμεύσεις μας έναντι της 
ΕΕ τηρούμε αυτή τη στιγμή.

Ξεγελάσαμε την Τρόικα με την καταψήφιση; 
Δεν θέλω να χρησιμοποιώ εκφράσεις, απλώς 

αναφέρω το γεγονός, και όντως δεν τηρήσαμε καν 
τις δεσμεύσεις μας. 

Αυτό μπορεί να έχει κάποια επίπτωση; 
Στην αξιοπιστία μας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

σε όλες τις εκθέσεις της για την Κύπρο, ένα από 
τα πρώτα πράγματα που λέει, είναι ότι πρέπει να 
εφαρμοστεί αυτή η μεταρρύθμιση. Αλλά η μεγάλη 
επίπτωση είναι ότι εμείς αποφασίσαμε να παρα-
μείνουμε στο παρελθόν και εγκλωβισμένοι σε ένα 
αναχρονιστικό σύστημα που δεν δείξαμε την απα-
ραίτητη τόλμη για να διορθώσουμε. Δεν μπορεί 
πλέον η ΕΕ να μας αναγκάσει να ψηφίσουμε τα 
νομοσχέδια και ούτε πρέπει να επιζητούμε κηδεμό-
νες, πρέπει μόνοι μας να προσπαθούμε να κάνουμε 
τις αλλαγές που νιώθουμε ότι χρειάζεται ο τόπος. 

Βέβαια πρόσφατα στη σύνοδο των Υπουρ-
γών Οικονομικών ΕΕ μας έπαιξαν ένα μικρό 
καμπανάκι. 
Ναι, αλλά υπήρξε και απάντηση του Υπουργού 

Οικονομικών με τον οποίο συμφωνώ, ότι αυτή τη 
στιγμή τα δημόσια οικονομικά μας είναι σε επίπε-
δο που δεν χρειάζεται καμπανάκι. Αυτό όμως δεν 
σημαίνει πως αν συνεχίσουμε με τις νοοτροπίες του 
παρελθόντος ότι δεν θα οδηγηθούμε σύντομα ξανά 
σε περιπέτειες.

Οι αυξήσεις μπορούν να δοθούν με βάση τα 
σημερινά μας οικονομικά; 
Προτιμότερο να δοθούν οι αυξήσεις οι οποίες 

θα συνοδεύονταν με ένα σύστημα διασφάλισης του 
κρατικού μισθολογίου στο μακροπρόθεσμο, δηλαδή 
αυτό που προτείναμε εμείς.

Αποφασίσαμε να 
παραμείνουμε στο παρελθόν 
εγκλωβισμένοι σε ένα 
αναχρονιστικό σύστημα που 
δεν δείξαμε την απαραίτητη 
τόλμη να διορθώσουμε

Ευελπιστώ να εγκριθούν 
τα υφυπουργεία

Πού βρίσκονται τα υφυπουργεία; 
Κατατέθηκαν και τα τρία στη Βουλή τον περασμένο 

μήνα. Είμαστε η μόνη χώρα στην ΕΕ που δεν έχει Υπουργείο 
Οικονομικής Ανάπτυξης που να ασχολείται με τα θέματα 
ανάπτυξης. Είμαστε η μόνη τουριστική χώρα στην ΕΕ που 
δεν έχει Υπουργείο Τουρισμού. Είναι ένα θέμα διάσπαρτο 
σε διάφορα υπουργεία και ημικρατικούς οργανισμούς με 
αποτέλεσμα την αδυναμία χάραξης μιας σοβαρής στρατηγι-
κής. Είμαστε μία από τις πιο μεγάλες ναυτιλιακές δυνάμεις 
αλλά ο πολιτικός της προϊστάμενος αναλώνει χρόνο στα 
δημόσια έργα, στις συγκοινωνίες και σε πολλά άλλα. Οι 
διαβουλεύσεις που έκανα με τα κόμματα ήταν πολύ θετικές 
και ευελπιστώ ότι θα ψηφιστούν.

Το 2016 κλείνει με μια μεγάλη πικρία; 
Σίγουρα δεν κλείνει όσο θετικά θα ήθελα. Αλλά προ-

χωρούμε. Έχουμε πολλά πράγματα να παραδώσουμε. Το 
2017 θα καταθέσουμε τον επενδυτικό νόμο, τα θέματα για 
την καινοτομία. Εντός των ημερών θα είναι έτοιμη η πρώτη 
μεγάλη στρατηγική για τον τουρισμό που αφορά θέματα 
χωροταξικά, προώθησης, μάρκετινγκ, ποιότητας, θέματα 
αειφορίας, και θα συνοδεύονται με τέτοιες μεταρρυθμίσεις 
που αν υλοποιηθούν εκτιμάται ότι τα πραγματικά έσοδα για 
τον τουρισμό θα πολλαπλασιαστούν τα επόμενα 15 χρόνια. 
Είναι τα υφυπουργεία που θα λογοδοτούν στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας για να μπορέσουν να διεκπεραιώσουν 
σημαντικές πολιτικές.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΠΕΤΡΙΔΗΣ

 Προτίμησαν να διαιωνίζε-
ται ένα σύστημα που χρησιμο-
ποιήθηκε από όλες τις κυβερ-
νήσεις στο οποίο οι πελατεια-
κές σχέσεις και το ρουσφέτι 
μπορούν να ευδοκιμήσουν

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στοίχημα για την κοινωνία 
είναι η μεταρρύθμιση
H ΛΥΣΗ ΘΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Το 2017 θα είναι χρονιά λύσης Κυπριακού;
Το εύχομαι. Η πιο μεγάλη μεταρρύθμιση είναι αυτή για την οποία ο Πρόεδρος, επισταμένως 

και διεξοδικά, δουλεύει για να γίνει εφικτή που δεν είναι τίποτε άλλο παρά η λύση του Κυπρια-
κού. Θα μας επιτρέψει να λύσουμε ένα πρόβλημα που μας ταλανίζει δεκαετίες, θα δώσει νέες 
προοπτικές ανάπτυξης, ευμάρειας, ευημερίας, ειρήνης. Θα επιτρέψει στην Κύπρο να γυρίσει 
σελίδα. Τόσα χρόνια μείναμε παγιδευμένοι με άλυτο το Κυπριακό και το θύμα είναι η Κύπρος 
και ο λαός της. Οι Κύπριοι θέλουν μια καλή λύση, κι αν θα φτάσουμε στο σημείο να κατατεθεί 
ενώπιόν τους σε δημοψήφισμα μια λύση, τότε αυτή θα είναι καλή. Ήδη στις συνομιλίες έγιναν 
πολύ σημαντικά επιτεύγματα, που δεν είχαν γίνει ουδέποτε στο παρελθόν. Λόγω αυτής ακριβώς 
της προόδου, είμαι πεπεισμένος ότι αν ο Πρόεδρος καταθέσει τη λύση, αυτή θα επικροτηθεί 
από τον λαό. 

Βέβαια κατηγορείται ότι δεν τήρησε τις υποσχέσεις που έδωσε. 
Σε τι; Ο Πρόεδρος ήταν απόλυτα συνεπής σε ό,τι έχει πει μέχρι σήμερα παρά τις αναλήθειες 

και ανακρίβειες που ακούγονται, συχνά στα πλαίσια μιας μηδενιστικής προσέγγισης. Αλλά γιατί 
ανησυχούν; Ο λαός θα κρίνει τη συνολική, την τελική λύση και θα αποφασίσει. 

12 Ιανουαρίου θα είναι το τέλος ή ένας ακόμα σταθμός στο Κυπριακό; 
Δεν μπορώ να γνωρίζω, ευελπιστώ να γίνει τουλάχιστον μια πολύ σημαντική πρόοδος.

Να επιδειχθεί 
πολιτική βούληση 
από όλους για 
να επανακατατεθούν 
τα νομοσχέδια που 
καταψηφίστηκαν 
στη Βουλή και 
να εγκριθούν

Καταψηφίστηκαν οι αλλαγές προς πάταξη της αναξιοκρατίας

Ποιο νομοσχέδιο δεν καταψηφίστηκε; 
Το νομοσχέδιο της κινητικότητας 

που λέει τα αυτονόητα, δηλαδή ότι 
υπάλληλοι που ενδεχομένως πλεονά-
ζουν από ημικρατικούς οργανισμούς 
θα μπορούν να δουλεύουν στο δημόσιο 
και αντίστροφα για να χρησιμοποιούμε 
όλο το προσωπικό της δημόσιας υπη-
ρεσίας βάσει των αναγκών. Αυτό ανα-
βλήθηκε για μιαν εκ νέου συζήτηση. 
Ελπίζω αυτό να περάσει.

Ποια δεν πέρασαν; 
Για το κρατικό μισθολόγιο, για το 

σύστημα αξιολόγησης, για τις εξετάσεις 
και το σύστημα μοριοδότησης στους 
διορισμούς και προαγωγές, και για τον 
ρόλο της ΕΔΥ. Ό,τι έχει να κάνει με την 
αναξιοκρατία. 

Υψηλόβαθμα στελέχη της Δημο-
σίας Υπηρεσίας υπέσκαπταν τα 
νομοσχέδια; 
Ναι, για ευνόητους λόγους. Πιστεύω 

ότι η πλειονότητα, ιδιαίτερα νέοι δημόσι-
οι υπάλληλοι τα υποστηρίζουν. Γνωρίζω 
με πάσα βεβαιότητα όμως ότι κάποιοι, 
ιδιαίτερα υψηλόβαθμοι, τα πολέμησαν 
και παρασκηνιακά. Δεν τους συνέφερε 
να αλλάξει το σύστημα αφού είναι οι ευ-
νοούμενοί του. Αυτοί τώρα πανηγυρίζουν. 
Όπως και δεν συμφέρει και στους πολι-

τικούς που έμαθαν να χρησιμοποιούν το 
σύστημα. 

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι τα νομο-
σχέδια δεν καταπολεμούν τις πα-
θογένειες της Δημόσιας Υπηρεσίας. 
Φυσικά και δεν τις καταπολεμά όλες, 

καταπολεμά όμως πολλές και σημαντικές. 
Και εδώ υπάρχει και μια διαστρέβλωση 
της αλήθειας. Δεν μπορώ να ακούω πο-
λιτικούς να λένε ότι αυτά τα νομοσχέδια 
είναι ανεπαρκή γιατί δεν αντιμετωπίζουν 
τη γραφειοκρατία. Ναι, φυσικά και δεν 
την αντιμετωπίζουν. Αφορούν μόνο τα θέ-
ματα διαχείρισης ανθρωπίνου δυναμικού. 
Δεν αντιμετωπίζεις τη γραφειοκρατία με 
νομοσχέδιο που αφορά τις προαγωγές. Για 
τη γραφειοκρατία έχουμε άλλες δράσεις. 

Όπως; 
Έχω εδώ και δύο μήνες καταθέσει 

ενώπιον των κομμάτων και περιμένω 
απόψεις για ένα δραστικό νομοσχέδιο 
που αφορά μείωση της γραφειοκρατί-
ας για την αδειοδότηση των μεγάλων 
επενδύσεων ούτως ώστε να μπορούν οι 
επενδυτές να αδειοδοτούνται πιο εύκο-
λα. Μόνο ένα κόμμα μέχρι σήμερα μου 
έχει δώσει απόψεις. Παράλληλα, γίνεται 
απλοποίηση διαδικασιών στο Τμήμα Με-
τανάστευσης, Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
στον Έφορο Εταιρειών, έχω άλλο νο-

μοσχέδιο για απλοποίηση διαδικασιών 
όσον αφορά την αδειοδότηση των κέ-
ντρων εστίασης και των ξενοδοχείων. 
Προχωρήσαμε στην ηλεκτρονική δια-
κυβέρνηση. Είμαστε στο παρά πέντε 
για την προκήρυξη προσφορών για τις 
ηλεκτρονικές υπογραφές. Έχουμε ενι-
σχύσει τα ΚΕΠ. Για πρώτη φορά υπάρχει 
μια τόσο πολυμέτωπη και πολυδιάστα-
τη επίθεση εναντίον των παθογενειών 
του παρελθόντος. Είχαμε καταθέσει 
ένα ριζοσπαστικό νομοσχέδιο, το οποίο 
αφορούσε φορολογικά κίνητρα για νε-

οφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις, τα 
λεγόμενα start-ups, το οποίο ψηφίστη-
κε ομόφωνα από τη Βουλή πριν λίγες 
εβδομάδες. Δεν τα προβάλλουμε με  
τυμπανοκρουσίες, για να μην θεωρηθεί 
αλαζονεία και έτσι πίστευα ότι θα προ-
χωρούσαμε και με τα πέντε νομοσχέδια 
της μεταρρύθμισης.

Απογοητευτήκατε; 
Είναι ανθρώπινο και φυσιολογικό να 

απογοητευτώ. Στην πολιτική υπάρχουν κι 
οι απογοητεύσεις. Όταν είσαι όμως σε 
αυτό το πόστο, πρέπει να έχεις στομάχι.

MEA CULPA ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΠΕΤΥΧΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ 

Μήπως ήταν λάθος η εποχή που προωθήθηκαν τα νομοσχέδια για ψήφιση στη Βουλή, λίγες μέρες 
πριν τις δημοτικές εκλογές, έναν χρόνο πριν τις προεδρικές. 

Στην Κύπρο πάντα έχουμε εκλογές. Ίσως γι’ αυτό να είναι τόσο δύσκολο να αλλάξουν τα πράγμα-
τα. Τα νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή τον Αύγουστο 2015. Είχε προηγηθεί εντατικός κοινωνικός 
διάλογος, εξού και η συμφωνία με την ΠΑΣΥΔΥ. Πριν είχαν προηγηθεί μελέτες με ξένους και ντόπιους 
εμπειρογνώμονες, δεν κάναμε του κεφαλιού μας. Είχαμε κινηθεί πολύ γρήγορα. Η Βουλή για εννέα 
μήνες δεν μας είχε καλέσει γιατί είχε αρχίσει ο προεκλογικός για τις βουλευτικές εκλογές. Όταν 
κληθήκαμε στη Βουλή, είχε αρχίσει ο προεκλογικός για τις δημοτικές ενώ κάποιοι ξεκίνησαν την 
προεκλογική για τις προεδρικές και εντάθηκε και η αντιπαράθεση για το Κυπριακό με το πολιτικό 
σκηνικό αυτή τη στιγμή να είναι σε ένα συγκρουσιακό επίπεδο. Ενδεχόμενα η μεταρρύθμιση της 
δημόσιας υπηρεσίας να αποτελεί το θύμα αυτής της συγκρουσιακής κατάστασης, παρά το γεγονός 
ότι εμείς πάντα την κρατούσαμε έξω από πολιτική αντιπαράθεση. 

Κάποιοι θεωρούν ότι δεν τους ακούγατε, ότι δεν λάβατε υπόψη τις δικές τους θέσεις. 
Η διαδικασία ήταν με διαβουλεύσεις και επιστημονικότητα. Αρχίσαμε από τον Ιανουάριο με 

διακομματική επιτροπή που θέσαμε ενώπιόν τους τις σκέψεις μας αλλά και δύο μελέτες ξένων 
εμπειρογνωμόνων, μια εκ των οποίων ήταν από τη Διεθνή Τράπεζα. Ακολούθησαν άλλες επαφές με τα 
κόμματα, κοινωνικός διάλογος. Ήταν μια έντονη διεργασία, που έγινε σιωπηλά ακριβώς γιατί επέλεξα 
να την κρατήσω εκτός του μικροπολιτικού παιχνιδιού. Φαίνεται ότι είχα λάθος. Σε ξένες χώρες ένα 
σύστημα αξιολόγησης δημοσίων υπαλλήλων δεν περνά από τη Βουλή, ενώ εδώ πρέπει να περάσει. 

Μου είχατε πει πριν δύο μήνες ότι «ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του και όλοι θα 
λογοδοτήσουμε», ποια η δική σας ευθύνη; 

Η δική μου ευθύνη ήταν να τολμήσω να διαταράξω το σύστημα και πιστεύω αυτό έπραξα. Η 
ευθύνη της εκτελεστικής εξουσίας ήταν να καταθέσει επαρκή νομοσχέδια στη Βουλή και αυτό 
πιστεύω το έκανε. 

Mea culpa δεν υπάρχει; 
Mea Culpa στο ότι δεν καταφέραμε να αλλάξουμε το σύστημα ναι, το λέω. Αλλά δεν λέω mea 

culpa στο ότι τόλμησα. Δηλαδή αν αυτό που πρότεινα ήταν προσλήψεις και αναβαθμίσεις κλιμάκων 
ή νέα επιδόματα αντί για τον περιορισμό στην αυθαιρεσία του κράτους να δίνει αυξήσεις και να κάνει 
προσλήψεις, και αν αυτό περνούσε τότε θα ήμουν πετυχημένος; Ίσως, για κάποιους. Θα ένιωθα 
όμως απόλυτα ανεύθυνος. 

Υψηλόβαθμα στελέχη της Δημόσιας Υπηρεσίας υπέσκαψαν παρασκηνιακά τα νομοσχέδια
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